

在全省率先实行“十二年免费教育”、改善校园环境、引进名师—— 澄迈“软硬齐抓”发展优质教育

从2010年实施“三免四补”政策至今



澄迈县在高中阶段学校的公用经费共投入了
3559.506万元

2017年1月起，澄迈县高中阶段学校公用经费

标准从年生均**800元**，提高到**1500元**

2016—2017学年，高中生国家助学金，发

放人数**1264人**，发放总金额**252.8万元**

高中生建档立卡免学杂费人数**399人**，

金额**34.118万元**

普通高中教学设备

投入方面，2010年至2016年，购置教学设备共投入**2632.3万元**



制图 杨薇

1 推出系列教育政策礼包

办学条件落后、学校教学设施、设备简陋，优质生源留不住……这都是澄迈教育曾面临的突出问题。澄迈县清楚投资教育就是投资未来，唯有人才和教育才能为社会经济发展提供不竭动力。

为此，澄迈谋定而后动，大手笔投入教育，在全县开启了“十二年免费教育”的布局。

自2007年起，澄迈县出台“高

中、中专、中技、职校生全部免交学费杂费”政策，同年秋季开学起，在本地就读的澄迈籍学生便率先享受到“十二年免费教育”和“三免二补”政策。澄迈并于2010年将“三免二补”提升为“三免四补”，取消课本费、学杂费等费用的同时，还免去学生食宿费。

澄迈县教育和科学技术局党委书记吴家漠表示，“政府将教育资金

纳入县财政年度预算，是澄迈实施‘十二年免费教育’的底气，让学生没有后顾之忧。”

据统计，“三免四补”政策实施至今，澄迈高中阶段学校公用经费共投入逾3500万元。在2017年全省实施公办普通高中公用经费保障机制后，澄迈又将高中阶段学校公用经费标准从年生均800元提升至1500元。

“在‘十二年免费教育’实行之初，我们也担心学校能否有序运行，教学质量能否提升。”澄迈中学副校长李强说，但在政策实施后，财政拨款让学校不再有运营压力，使教学质量不断提升。而学生就读零收费、困难学生有补助等政策，也使得生源大量回流。从2010年至2016年，澄迈县普通高中在校学生人数据提升了25.8%。

2 加大投入改善校园硬件环境

不仅在教育上“扩容”同时还要“提质”。吴家漠表示，近年来澄迈通过推行教育管理体制改革，实行主体责任下沉；对国家级、省级、县级骨干教师进行岗位补贴等8个在全省率先推行的

措施，让全县高中阶段教育初步实现规模、结构、质量、效益协调发展。

“从学校逐事向政府打报告，到现在政府找上门来提供服务，服务型政府让学校获得了实实在在的发展

动力。”李强说道。

“最好的房子在学校，最美的环境是校园”。行走在澄迈街头，校园成为一道道靓丽的风景线。澄迈县近年的大力投入让校园硬件环境不断改善，从财

政拨款为澄迈中学、澄迈二中和思源高级中学三所学校分别兴建教学楼、图书馆和科学楼等教学场所，配齐多媒体设施和体育、美术教学设备，让原本陈旧的校园变成花木掩映、秀美如画之地。

3 将再创建两所省一级学校

同时，秉持着教育为先的理念，澄迈在2010年至2016年从全国引进高中专职教师、高中骨干教师和高中校长共311名，并先后出台系列管理规章，逐步完善教师绩效考核。实行教师聘用合同制、教师资格定期注

册制度、教师坐班制等，规范教学管理，形成优质教师“引进来，留得住，用得好”的良好局面，提升全县高中教学质量。

“软硬件的不断提升，也促使校园风气不断革新。”澄迈县思源

高级中学校长李树锋介绍，在澄迈县的大力支持下，学校的办学质量在不到一年的时间内就有了飞跃发展，去年高考一本上线人数较前年有3倍增长。

吴家漠表示，下一步，该县还

将争取将澄迈二中和思源高级中学创建为省一级（甲等）学校。“澄迈将发展优质教育作为重大民生工程的理念也将一直延续。”

（本报金江4月6日电）



美丽校园 学习乐园

位于澄迈老城开发区海南生态软件园的海南红黄蓝国际幼儿园，园所硬件环境优越，配备专业顶尖运营高管团队并全国海选优秀骨干教师。该园区将力争打造品牌示范园，为孩子提供一个快乐学习的园地。

本报记者 袁琛 摄

老城经济开发区 2天拆违15处

本报金江4月6日电（记者刘笑非 特约记者陈超）近日，澄迈县老城经济开发区、老城镇政府联合开展快速干道违法建筑拆除行动，依法对老城开发区主干道快速干道沿途违法建筑进行拆除，两天内共计拆除违法建筑15处。

据悉，在拆除前，老城经济开发区城建局组成了工作组深入快速干道周边，对该路段违法建筑情况进行了摸底调查，对违法事实确凿的进行立案拆除。同时在调查过程中对违法建筑当事人进行广泛的宣传动员，将相关国家政策和法规宣传到位，积极争取群众的理解和支持。而对于已建建筑符合报建要求但未完善报建程序的，老城经济开发区规建局积极引导快速干道沿街两侧户主私人住宅报建，完善相关审批手续，明确落实土地权属，以避免造成不必要的纠纷。

老城经济开发区管理委员会主任王世雄表示，开发区各参与拆除违建专项整治行动单位在坚持文明劝导的同时，还充分利用资源，多措并举，加强整治力度，提高整治成效，对屡经劝导教育不改的行为进行重点打击，做到“控新拆旧”有效推动违建整治工作的开展。

澄迈后坡村党支部书记曾令群： 建基层战斗堡垒 铺产业致富路

本报记者 刘笑非 特约记者 陈超

曾经涣散的基层党组织，如今成了镇里的党建示范村；曾经杂乱无序的空地，如今成了村民们散步跳舞的大广场；曾经破旧的办公室，如今建成了设备齐全的两层小楼；曾经生活废水横流的村子，如今不仅建起了地下污水管道，还正在打造人工湿地净化环境……

在澄迈县永发镇后坡村，村党支部书记曾令群到任近一年，让村容村貌发生了大变化。而让村民交口称赞的曾书记，还有一个身份：海南汉群厨房好味有限公司总裁。

改善村容村貌

早在2010年，曾令群便在管理企业之余回家当起了村民小组长，与村民一起建设村庄。随后，他还专门去了一趟江苏的华西村，希望从“天下第一村”的发展模式里，寻找建设后坡村的灵感。

最大的问题是没规划，废水乱排是因为没有排水沟，房子建得杂乱

无章，也是因考虑不周。”曾令群说，要想发展，必须求变。为此，他带头拆掉了老家的围墙，挖开了水渠，并号召村里的党员一起带头做示范，改善村容村貌。

筹措资金44万元修建排水沟、重建垃圾池，并修整硬化村内主道路200多米，还规划出了人工湿地等设施，短短几年时间，曾令群的努力有了成效，村子美了，村民也认可了。在去年6月的村级两委换届中，曾令群高票当选党支部书记和村委会主任。

一上任，曾令群便争取到资金，将原本落后破旧的办公室改建成了两层楼高的服务中心。“从前的办公环境较差，村民来办事连坐的地方都没有，谁还愿意来找政府呢？”工作环境改善了，曾令群还健全完善了党支部职责、“三会一课”制度等12项党组织工作制度，制作成板面上墙，使工作更加制度化、规范化。

建设起基层的“战斗堡垒”，曾令群还要在产业发展上大展身手。

充实基层党组织

借换届的机会，仅有5人的后坡

村两委班子平均年龄小了11岁，文化水平普遍提高，办事效率大大提升。

“人虽然不多，但分工明确，只要真心实意为群众办事，人少也够用。”曾令群说。

此外，曾令群还将村里33名党员发动起来，主动配合和分担两委班子的工作，深入开展“两学一做”“三会一课”，统一了思想认识，主动带头配合起美丽乡村建设，小小的后坡村党支部，迸发出了极强的“战斗力”。

而后坡村党支部，也顺利摘掉软弱涣散党支部的“帽子”，成了澄迈县县级“美丽乡村”、永发镇党建示范村和“双创”示范村。用后坡村村民莫育德的话说：“曾书记上任快一年了，为村民所做的一切努力，大家都感到很满意。”

建设起基层的“战斗堡垒”，曾令群还要在产业发展上大展身手。

规划腌菜加工产业

邻近中线高速出口的后坡村，距离正在规划建设的永瑞国家热带

农业公园也不远，有交通优势、有产业基础，靠餐饮业发家的曾令群为后坡村量身定制了腌菜加工的产业规划。

“工厂用地已经划好，马上就要

开工建设了。”曾令群介绍道，在确定

了发展方向后，他牵线引入了省科

技厅的扶持项目，利用益生菌发酵降低

腌菜中的亚硝酸盐含量，生产出好吃

又健康的绿色酸菜。

根据计划，后坡村将打造一条

从半成品腌菜到高端成品的生产

线，将产品从农贸市场覆盖到超市

和酒店餐桌，建成后将达到每天

600吨成品的产量。“除了腌菜，我

们还将开发开袋即食的酸菜，与传

统酸菜一起闯市场。”曾令群说，目

前村里已经成立了永瑞富硒种植

合作社，并在村里注册成立了永瑞

味坊食品有限公司，铺好了产业发展路子。

从企业老总到家乡官，变的是

身份和工作地点，不变的是曾令群为

家乡发展作贡献的初心。

（本报金江4月6日电）

大商圈初现雏形 澄迈新商圈 多业态同步发展

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 陈超
通讯员 叶上荣

“开门七件事——柴米油盐酱醋茶”，满足老百姓的日常生活需要，被称为最基础的商业，它能促进区域经济增长，丰富城市经济文化生活。近年来，澄迈县在改善民生的过程中，商贸服务业也扮演着极其重要的角色。

曾经，金江镇的文化北路是澄迈县唯一的商圈中心，如今，澄迈商圈已然呈现林立之势，而全县商贸经济始终保持平稳较快增长势头，商业发展欣欣向荣。

“2000年左右，逛街购物都要到文化北路来，而现在类似的消费需求在周边任何一个商圈内都可以实现。”家住长安路的王创章告诉记者，随着澄迈商圈的日渐繁荣，自己去文化北路购物的次数也越来越少，而他也对澄迈南亚广场的开业记忆犹新，“开业当天真是人山人海，门前排起长龙。”

“商圈的发展，促进了消费市场的繁荣。”澄迈县商务局相关负责人介绍，澄迈的商业格局从当年的一枝独秀，到如今各大商业综合体开业，澄迈的商业发展已经从过去的“单打独斗”正式迈入“体系化”建设时代。而商业综合体的开业，不仅填补了业态的空白，还提升了澄迈的商业格局。

而提到现代化的消费方式，电子商务是绕不开的话题。目前，京东商城等电子商务项目已入驻澄迈并部分运行，为澄迈市民提供着更优质的网购服务。如今一些本地水果、生鲜电商平台，也都提供着上午下单、下午送货上门的优质服务，大大方便了群众。

过去一年里，在澄迈县政府的引导和协调下，金江镇各大住宅小区周边陆续有超市、理发店、药房、餐饮店落户，极大地方便了周边几个小区居民的生活。

“市民不可能每天都去大商场，但菜市场却得天天逛。”该负责人说，澄迈建设便民商业设施，目的在于满足市民的刚性消费需求，在未来打造和完善群众日常生活中必不可少的业态，将更加丰富澄迈的商业发展。

（本报金江4月6日电）

H 澄迈动态

法官耐心释法，调解农民工纠纷 12万元赔偿款当场兑现

本报金江4月6日电（记者刘笑非 通讯员陶美沙）记者近日从澄迈县法院获悉，一宗涉农民工身体权纠纷案件，经过澄迈县法院民事法官公正求实、耐心细致的庭前调解，不仅让被告当场履行赔偿义务，还帮助农民工捍卫合法权益。

据了解，案件原告龚某此前受雇于被告翟某所在的淮山种植基地，2016年3月17日，龚某前往种植基地索要工资时，与基地管理人员、被告黄某发生争执，黄某执刀将龚某腹部捅伤，经鉴定为九级伤残，被告黄某也因此被刑事逮捕。原告龚某诉至澄迈法院请求判令二被告赔偿误工费、护理费、残疾赔偿金、精神损害抚慰金等共计188914元。

澄迈县法院承办法官接到该案后，从保护伤者切身利益着手，确定了以调解结案为最佳方式的审判思路，但由于被告黄某已被刑事拘留，且家境困难，根本没有赔偿能力，承办法官决定从被告翟某处寻求突破口。

在承办法官的努力下，原、被告双方达成调解协议，被告黄某、翟某一次性支付原告龚某120000元，并当场履行，而龚某向被告黄某出具谅解书，请求法院对黄某的故意伤害行为从轻处罚。

本报金江4月6日电（记者丁平 通讯员吴海青 马灵）澄迈男子冯某虎未经林业主管部分批准，雇人砍伐林木62余亩并运往海口等地销售，后在1年多的时间里逃往外地躲避侦查。近日，澄迈县公安局民警将冯某虎抓获，至此该起特大滥伐林木案件告破。

2015年10月9日，群众向澄迈县公安局举报称：有人在澄迈县中兴镇东岭村上垄村民小组上垄林班内偷砍林木。经勘查评估，被砍伐的林木林地面积为62.12亩，树种为桉树，立木蓄积量为186.68立方米，已达到特大案件追诉标准。

经查明，该林地原由澄迈县中兴镇上垄村村民王某彬开荒，使用权归王某彬所有。由于该林地靠近土垄村，1998年该村将林地承包给澄迈县金华林业有限公司种植纸浆林桉树，双方签订合同。2013年王某彬将该林地承包给王某营。2015年6月，王某营将林地上林木情况告知冯某虎，冯某虎见有利可图，便同意以60000元（实付20600元）向王某营购买林木。

2015年9月下旬，冯某虎雇工人到土垄村内砍伐林木，后销往临高、澄迈、海口等地。案发后，冯某虎为逃避打击，逃往外地打工。

今年3月28日，经澄迈县人民检察院批准，民警依法对犯罪嫌疑人冯某虎执行逮捕。